

当古代文明遇上现代科技

□ 科普时报记者 王祝华 杜英

“文物保护主要依靠科技”“把莫高窟保护好,把敦煌文化传承好”“努力把研究院建设成为世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究的高地”。

近日,由甘肃省科技厅支持,整合原有省级平台组建的敦煌文物保护研究中心在敦煌研究院揭牌成立。

借此机会,记者走进敦煌研究院,近距离感受敦煌文化遗产保护研究弘扬事业创新发展的新气象。

聚沙成塔 文物保护从未停下“创新”步伐

初秋的敦煌,风和日丽,蓝天白云把大漠装扮得分外迷人。

在正实施修复的莫高窟231窟,敦煌研究院保护研究所副所长、文物保护技术服务中心主任赵林毅带着记者,一边穿梭于脚手架,一边讲述莫高窟的壁画、彩塑和崖体的病害及其保护。

石窟壁画存在的主要问题是自然和人为因素引起的各类病害,也有材质本身所导致的问题。如颜料层起甲、粉化、脱落,崖体和地仗结构引起的空鼓、开裂,由水盐运动引起地仗酥碱、泡疹,还有由微生物引起的画面污染等。塑像除了表层彩绘会出现与壁画相似的问题外,还有塑像结构体

中木骨架的糟朽、断裂等。

“随着游客的频繁参观,打破了洞窟原有相对稳定的小环境,势必会对洞窟文物造成一定的影响。”赵林毅说。

莫高窟文物保护,从抢救性保护到与预防性保护并重,敦煌人一代接一代,坚守与付出,聚沙成塔,但是从未停下“创新”的步伐。

从上世纪70年代末开始,莫高窟文物保护就开始运用新技术、新材料加固石窟,研究壁画彩塑病害机理、修复材料及工艺并进行修复,研究应用计算机数字信息技术,对珍贵的壁画资料进行高保真、永久的保存。进入21世纪,敦煌研究院以更先进的理念、广阔的国际视野,开展管理工作,包括数字化存储等。

如今,物联网传感技术日益成熟。敦煌研究院结合大数据、GIS地理信息、物联网等诸多新兴科技,对石窟文物保护与时俱进。

科技应用 移动实验室活跃在保护实践中

“以往我们取样就用针尖轻轻扎一下,这针尖点的取样量粉末估计也只有几个毫克,但是对我们来说这已经很多了。”保护研究所的研究员告诉记者,这是X射线荧光分析装

置,最快可以10秒检测出试块颜料中所有的元素。这个差热分析仪可以分析壁画的材质。便携式设备让实验室动了起来,好多设备可以直接到壁画前进行无损检测了。

除此之外,还有激光共聚焦显微拉曼光谱仪、红外光谱仪与光学相干断层扫描系统……通过这些仪器,科研人员可以很快获取壁画材质、结构、病害特征及可能诱发病害的因素等信息。

随着现代科学技术的发展,敦煌研究院对壁画保护的技术和方法也在不断创新,可移动的实验室将无损或微损技术应用到文物保护中,未来还会有更多先进的科学仪器和设备活跃在壁画保护的实践中。

“国家古代壁画与土遗址保护工程技术研究中心在壁画的科学保护方面,重点围绕文化遗产价值发掘方法研究、传统制作材料和工艺的科学化研究、多因素耦合的病害机理研究、基于传统材料的保护加固技术和装备研发等方面持续开展工作,同时突出在文物保护基本原则指导下,在保护过程中,最有效科技手段的应用,不断完善适用于壁画保护的科学程序。”赵林毅说。

另外,敦煌研究院也形成了适用

于壁画保护的专用仪器和装备,研发了起甲病害回贴、空鼓病害灌浆、酥碱病害脱盐加固技术等壁画保护成套关键技术,以及针对壁画保护的过程质量控制方法和效果评价体系,编制了相关标准。

发展模式 向“一带一路”沿线国家推广

作为世界文化遗产敦煌莫高窟、天水麦积山石窟、永靖炳灵寺石窟,全国重点文物保护单位瓜州榆林窟、敦煌西千佛洞、庆阳北石窟寺的管理单位,敦煌研究院是全国乃至世界上最大的石窟寺保护科研机构,理应为其他文化遗产地探索出一套完善的科学保护体系、辐射和带动重要文物保护利用事业的发展。

敦煌研究院院长赵声良表示,自2019年以来,敦煌研究院持续加大投入,运用先进技术加强文物保护研究,开展省部级及以上课题25项,新立项5项,其中“墓葬壁画原位保护关键技术研究”获国家重点研发计划项目。授权文物保护技术专利3项、完成技术标准2部,内容涉及墓葬壁画保护、石窟寺风险监测技术研发、石窟寺加固技术等。这些课题、专利、标准的成功申报和实施,将突破我国



图为敦煌石窟。

石窟和古代壁画保护技术中的一些瓶颈问题,全面提升石窟和古代壁画保护的科学性与精细化水平。

目前,敦煌研究院已逐步形成了集古代壁画和土遗址保护基础研究、理论创新、技术与装备研发、合作交流、人才培养、成果推广与应用于一体的产学研用发展模式,取得了大量的创新型成果,多项技术成果获国家和省部级奖励。这些成果已经推广

应用于甘肃、西藏、新疆、宁夏、青海、山西、河北等10余省(区)100余项全国重点文物保护单位的保护工程,取得了良好的社会效益,也正在向“一带一路”沿线国家推广。

敦煌研究院名誉院长、“敦煌女儿”樊锦诗表示,石窟寺文化遗产承载并延续着国家和民族的精神血脉,需要薪火相传、代代守护,也需要与时俱进、推陈出新。

“天塔西岸”——全国最高的书斋



位于天津市天塔风景区的天塔西岸书斋,由河西区文旅局与天塔共同合作建设的,分为两个部分:第一部分是天塔西岸书斋·观澜厅,位于天塔一楼南厅;第二部分是天塔西岸书斋·知道吧,位于天塔257米高处。书斋共有近万册图书,种类丰富,涵盖哲学、文化、文学、艺术、历史、地理、天文学等共22个类别的图书。

作为目前全国最高的书斋,天塔西岸书斋是一个集阅读、观景、休闲于一体的综合性空间。

天塔西岸书斋借助景区开业时间长的优势,丰富了市民的“夜生活”,满足了大家延时阅读的需求,为市民的业余生活提供便捷的文化学习平台。

文/胡利娟 图/王延斌

禁食野生动物后续工作进入倒计时

日前,国家林业和草原局召开禁食野生动物后续工作视频调度会,督导各地推进禁食野生动物后续工作,要求9月底前全面完成禁食野生动物后续工作。

据国家林草局调度,截至8月26日,共有25个省(区、市)出台了省级处置办法,19个省(区、市)制定了省级补偿方案,其中以省政府名义发文的有江苏、浙江、安徽、江西、湖南、海南、四川7省。辽宁、浙江、山东、青海省由各地市掌握制定补偿标准,不再出台省级补偿方案。江西、青海2省已全面完成在养野生动物处置。广西壮族自治区蛇类动物已处置75%,其他动物已全面完成处置。安徽、湖北、湖南、重庆、新疆5省(区、市)动物处置率达到90%。福建、河南、广东、四川、贵州、云南6省动物处置率达到70%以上。甘肃、宁夏2省(区)动物处置率达到50%。广东省已完成在养野生动物补偿工作97.09%。湖南、新疆等11省(区、市)均已开始进入补偿工作。

国家林草局要求,禁食野生动物后续工作已进入倒计时,特别是对建档立卡贫困户要予以重点关注,做到“一户一策、因户施策”,防止返贫、致贫现象。要加强政策解读和正面宣传,引导社会各界正确认识禁食措施的重大意义和法律规定,积极回应社会关切。要坚持实事求是,结合本区域实际,加强分类指导,争取转产支持政策,克服转型转产困难。(章珂)

国家草原自然公园建设开启

草原自然公园是指具有较为典型的草原生态系统特征、有较高的生态保护和合理利用示范价值,以生态保护和草原科学利用示范为主要目的,兼具生态旅游、科研监测、宣教展示功能的特定区域。

为全面加强草原保护、创新草原利用方式,近日,国家林业和草原局公布内蒙古敕勒川等39处全国首批国家草原自然公园试点建设名单,标志着我国国家草原自然公园建设正式开启。

本次开展试点建设的39处国家草原自然公园总面积14.7万公顷,涉及11个省(区)、新疆生产建设兵团及黑龙江省农垦总局,涵盖温性草原、草甸草原、高寒草原等类型,区域生态地位重要,代表性强,民族民俗文化特色鲜明。

国家林业和草原局要求各地在试点中要处理好草原生态保护和合理利用的关系,遵循“生态优先、绿色发展、科学利用、高效管理”的基本原则,充分尊重原住农牧民及相关利益主体合法权益,在此基础上开展适度放牧、生态旅游、科普宣教、科研监测、文化体验等活动,建设必要的服务设施,走绿色可持续发展道路。(李娜)

优化核酸检测相关服务和突发疫情解决方案,充分发挥科技力量,筑牢疫情防控网——

五分钟掌握技能 高通量自动化方舱首亮相

□ 科普时报记者 马爱平

走进诺禾方舱实验室,人眼都是“硬核高科技”,尤为亮眼的当属诺禾致源自主研发的自动化样本前处理工作站,它支持一键式软件操作,5分钟即可掌握操作技能,同时,还支持原管带盖上样、自动化开关盖,无需人工手动干预,与人工操作相比,通量提升近20倍,不仅提高效率,也极大地降低了人员数量,并为一线工作人员的安全提供了可靠保障。

此外,方舱配备了信息化管理系统,通过云端交互,样本信息能够实时同步、无缝对接。管理端也可以实时监

控检测数据和结果,随时锁定风险人员,最大限度降低了可能发生的传播风险。

据了解,诺禾方舱实验室整个舱只要8-10名工作人员,其中2名为专业技术人员,其他人员均属辅助岗位,主要负责给设备添加耗材等基础工作,经过简单培训就能上岗。除了搭载在移动方舱实验室,此款样本前处理工作站还可以应用在医院、实验室等多种场景,能够快速落户到各地疫情防控重点区域,帮助其在短时间内具备高通量的新冠病毒核酸检测能力。

目前,在很多地区开展大规模核酸检测时,都会面临专业人员储备不足的情况,而且如何保障一线接触样本工作人员的安全上,可以说诺禾方舱实验室有效解决了这一大难题。

抗疫实战演练负责人介绍说,举行抗疫实战演练是贯彻落实国务院联防联控机制关于严防聚集性疫情、做好秋冬季防控工作电视电话会议精神的实际举措,并以此次演练为蓝本制作教学视频,为突发疫情解决方案模板,用以天津市各相关部门组织学习,为秋冬季疫情防控打下坚实基础。

毁林开垦问题突出 森林资源如何保护?

□ 胡利娟

法犯罪行为,全国破坏森林资源案件数量、面积、蓄积持续下降,取得明显成效。

据了解,此次约谈是针对2019年森林督查工作中发现的违法违规占用林地等破坏森林资源问题。

约谈指出,陕西定边县、湖南浏阳市、云南昆明市官渡区、甘肃兰州新区西岔园区涉嫌违法占用国家级公益林地、有林地问题集中高发;山西吕梁市交口县、孝义市的煤、铝等矿产资源开发长期持续侵占林地;江西永修县、辽宁建昌县、黑龙江尚志市和龙江森工集团鹤立林业局毁林开垦、毁林种参等问题屡禁不止;内蒙古奈曼旗、黑龙江尚志市作为国务院确定的国家重点生态功能区,违法侵占林地问题性质严重。

零容忍 守住每一寸山林

约谈强调,地方各级人民政府作为保护发展森林资源的责任主体,必须切实正视破坏森林资源问题的严重性,深刻反思在加强森林资源保护、推进生态建设方面存在的差距。要切实提高政治站位,以“零容忍”的态度,全力推进整改。要依法严肃查处,做到案件查处、林地回收和责任追究“三个到位”。要“既处理事、又处理人”,对相关责任人坚决追责问责。

11个县级人民政府和单位主要负责人在约谈中表示,将进一步提高政治站位,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念和底线意识,立即整改存在问题,严肃追责问责,并且举一反三,切实把保护森林资源的

各项责任落到实处,把绿水青山保护好。

据介绍,部分地区已积极采取行动,如,湖南省专门发文部署森林督查及整改问题,内蒙古自治区省、市、县三级书记亲自抓整改,山西吕梁市组织纪检、公安、国土等部门开展联合行动,扎实推进落实问题整改。

该负责人表示,今后要建立保护发展森林资源的长效机制,制定严格、严密的森林资源保护管理制度,做到“源头严防、过程严管、后果严惩”,科学编制林地保护利用规划和“十四五”森林采伐限额,进一步完善森林资源管理目标责任体系,守住每一寸山林,确保资源得保护、问题不反弹。对推诿扯皮、避重就轻、久拖不决的,国家林草局将采取进一步调控措施。

锥栗
脱贫致富的
『金果果』

□ 江锡兵

锥栗是一种优质、安全、无公害的绿色食品,获“绿色消费推荐产品”“中国名优果品”等称号。其适应性和抗逆性强,耐干旱瘠薄,一次种植,百年受益,且不与主要传统农作物争土地,集生态、经济、社会效益于一身,是融一二三产业为一体的生态富民产业,是生态林业与民生林业的最佳结合,2017年被列入《中国主要栽培珍贵树种参考名录》。

锥栗又名榛子、珍珠栗、旋栗、榛栗,坚果单生于壳斗,球状卵形,底圆而上尖,因其呈圆形或圆锥形,故名“锥栗”。锥栗自然分布范围广,大致在东经104°-121°,北纬23°-33°之间。我国浙江丽水市有锥栗人工栽培面积约120万亩,年产量7.5万吨,年产值数十亿元,在福建北部、浙江南部以及湖南南部已发展成为当地的优势产业。

作为老少皆宜的天然木本粮食,锥栗在各方面都具有极高的价值,素有“铁杆庄稼”之称。

锥栗是我国极古老的果树,其历史可追溯到新石器时代。当时半坡村遗址中就发现有栗、榛果实,证实其远在5000年前就已为我们祖先采摘食用。在先秦时期的文献中也多有记载,《山海经》曰:“南山其上多栗,葛山铜山,其木多栗”;《诗经》中有“树之榛栗”“阪有漆,隰有栗”等记载。

时光流转,具有悠久厚重历史的锥栗演绎着新时代的富民传奇。

近年来,在有着“九山半水半田”之称的浙江省庆元县,福建省建瓯市、建阳区、政和县等山区,把有着千年栽培历史和传统文化传承的锥栗打造成为新时期乡村振兴的主导产业和脱贫攻坚、富民增收的支柱产业,既绿了荒山,又富了百姓,小小锥栗成为当地群众脱贫致富的“金果果”。

目前,浙江丽水市有锥栗人工栽培面积约120万亩,年产量7.5万吨,在上海、大连、广州等国内100多个大中城市建立了长期稳定的锥栗销售网点,产品已打入日本、韩国、加拿大、美国等20多个国家和地区,年产值数十亿元。巨大的产业优势催生了数以万计的就业岗位,带动着山区数十万的农民脱贫致富。中央电视台大型节目《三农中国》摄制组曾到锥栗优势产区建瓯市拍摄,宣传锥栗悠久的栽培、文化历史,以及在促进山区农民脱贫致富方面的成效。“建瓯锥栗”从山里的“土疙瘩”跻身598个5亿元品牌价值榜单之列。

庆元县是浙江省唯一的“锥栗之乡”,该县人工栽培锥栗已有数百年历史。中国林业科学研究院亚热带林业研究所栗类研究团队自1994年开始与庆元县合作,开展大果锥栗优良品种选育与丰产栽培技术研究示范,育成锥栗优良品种7个,并形成配套的丰产栽培技术体系在全县进行推广,通过科技带动庆元县锥栗生产的发展。

近年来,在浙江省庆元县,福建省建瓯市、建阳区、政和县等山区,把有着千年栽培历史和传统文化传承的锥栗打造成为新时期乡村振兴的主导产业和脱贫攻坚、富民增收的支柱产业,既绿了荒山,又富了百姓,小小锥栗成为当地群众脱贫致富的“金果果”。

目前,浙江丽水市有锥栗人工栽培面积约120万亩,年产量7.5万吨,在上海、大连、广州等国内100多个大中城市建立了长期稳定的锥栗销售网点,产品已打入日本、韩国、加拿大、美国等20多个国家和地区,年产值数十亿元。巨大的产业优势催生了数以万计的就业岗位,带动着山区数十万的农民脱贫致富。中央电视台大型节目《三农中国》摄制组曾到锥栗优势产区建瓯市拍摄,宣传锥栗悠久的栽培、文化历史,以及在促进山区农民脱贫致富方面的成效。“建瓯锥栗”从山里的“土疙瘩”跻身598个5亿元品牌价值榜单之列。

庆元县是浙江省唯一的“锥栗之乡”,该县人工栽培锥栗已有数百年历史。中国林业科学研究院亚热带林业研究所栗类研究团队自1994年开始与庆元县合作,开展大果锥栗优良品种选育与丰产栽培技术研究示范,育成锥栗优良品种7个,并形成配套的丰产栽培技术体系在全县进行推广,通过科技带动庆元县锥栗生产的发展。

近年来,在浙江省庆元县,福建省建瓯市、建阳区、政和县等山区,把有着千年栽培历史和传统文化传承的锥栗打造成为新时期乡村振兴的主导产业和脱贫攻坚、富民增收的支柱产业,既绿了荒山,又富了百姓,小小锥栗成为当地群众脱贫致富的“金果果”。

目前,浙江丽水市有锥栗人工栽培面积约120万亩,年产量7.5万吨,在上海、大连、广州等国内100多个大中城市建立了长期稳定的锥栗销售网点,产品已打入日本、韩国、加拿大、美国等20多个国家和地区,年产值数十亿元。巨大的产业优势催生了数以万计的就业岗位,带动着山区数十万的农民脱贫致富。中央电视台大型节目《三农中国》摄制组曾到锥栗优势产区建瓯市拍摄,宣传锥栗悠久的栽培、文化历史,以及在促进山区农民脱贫致富方面的成效。“建瓯锥栗”从山里的“土疙瘩”跻身598个5亿元品牌价值榜单之列。

目前,浙江丽水市有锥栗人工栽培面积约120万亩,年产量7.5万吨,在上海、大连、广州等国内100多个大中城市建立了长期稳定的锥栗销售网点,产品已打入日本、韩国、加拿大、美国等20多个国家和地区,年产值数十亿元。巨大的产业优势催生了数以万计的就业岗位,带动着山区数十万的农民脱贫致富。中央电视台大型节目《三农中国》摄制组曾到锥栗优势产区建瓯市拍摄,宣传锥栗悠久的栽培、文化历史,以及在促进山区农民脱贫致富方面的成效。“建瓯锥栗”从山里的“土疙瘩”跻身598个5亿元品牌价值榜单之列。